



Cene in sejmska poročila.

Vrednost denarja. 1 dolar je 56.94 Din, 1 lira 2.98 Din, 1 šiling 8.05 Din, 1 češka kruna 1.68 Din, 1 nemška marka 13.55 Din, 1 ogrski pengő 9.91 Din, 1 švicarski frank 10.95 Din, 1 angleški funt 276 Din, 1 francoski frank 2.22 Din.

Mariborsko sejmsko poročilo z dne 13. novembra 1928. Prignanih je bilo: 15 konj, 10 bikov, 140 volov, 474 krav in 15 telet, skupaj 654 komadov. Povprečne cene za različne živalske sorte so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže 8.25 do 8.50 Din, poldebili voli 7 do 8 Din, plemenski voli 5.50 do 6.75 Din, biki za klanje od 6 do 7.50 Din, klavne krave debele 7.50 do 8 Din, plemenske krave 6 do 7 Din, krave za klobasarje 4 do 5.50 Din, molzne krave 6 do 7.25 Din, breje krave 6 do 7.25 Din, mlada živna 6 do 8 Din. Prodalo se je 297 komadov, od teh za izvoz v Italijo 15 komadov, v Avstrijo 56 komadov.

Mariborski svinjski trg. Na svinjski sejm dne 9. t. m. je bilo pripeljanih 464 svinj, 4 ovc in 2 kozi, cene so bile sledeče: mladi prašiči 5 do 6 tednov stari komad 80 do 100 Din, 7 do 9 tednov stari 225 do 250 Din, 3 do 4 mesece stari 360 do 450 Din, 5 do 7 mesecev 480 do 500 Din, 8 do 10 mesecev 550 do 650 Din, 1 leto 1000 do 1200 Din, 1 kg žive teže 10 do 12.50 Din, 1 kg mrtve teže 16 do 18 Din, ovce komad 70 do 125 Din, koza komad 112 Din. Prodanih je bilo 260 svinj, 3 ovce in 1 koza.

Cene lesu in deželnim pridelkom. Ljublj. blagovna borza dne 12. novembra 1928. Les: Zaključeni 3 vagoni bukavih hlodov. Tendencja živahna. — Deželni pridelki: Tendencja nespremenjena. Brez zaključkov. Cene pšenici malo popustile. Notirajo: pšenica: baška nova 2 odst. primesi, mlevska vozniha, slovenska postaja, plačljiva v 30 dneh promptna 297.50 do 300 Din; baška nova, uzančno blago, brez doplačila, mlevska tarifa, slovenska postaja, november, plač. 30 dni 300 do 302.50 Din; turščica: popolnoma suha, zdrava, rešetana, navadna vozniha, slovenska postaja, promptna plač. 30 dni 365.50 do 370 Din; La Plata, promptna, zaccarinjeno Ljubljana 315.50 do 317; moka: Og. nova, franko Ljubljana, pri odjemu cellega vagona, plačljivo po prejemu 430 do 435 Din.

*

Gospodarska obvestila.

Doklade k državni trošarini na mašno in zbirčno vino. Ker še vedno prihajajo vprašanja v tej zadevi, podajamo sledeče pojasnilo: 1. Državna trošarina se plačuje slejkoprej; 2. oblastna doklada k državni trošarini na zbirčno vino se v letu 1928 plačuje, v letu 1929 pa bo to vino oproščeno oblastnih doklad; 3. občinskih doklad je zbirčno vino v l. 1928 prosto, za leto 1929 pa je občinskim uradom na prosto dano, da pri sestavljanju proračunov sklonejo, ali naj bo v dotični občini zbirčno vino oproščeno občinskih doklad ali ne.

Živinorejska zadruga za Slovenske gorice pri Sv. Lenartu v Slov. gor. vabi svoje člane na občni zbor, ki se bo vršil v nedeljo, dne 25. novembra, ob 9. uri dopoldne v prostorih Karola

Aubl pri Sv. Lenartu v Slov. gor. z običajnim dnevnim redom. Člani se obveščajo, da si je nabavila živinorejska zadruga plemenskega mrjasca in ga postavila v Rađehovo hišna št. 5. Naj se ga člani pridno poslužujejo.

Čistimo si deteljno seme sami! Po lanski izredno dobri letini deteljnega semena smo doživeli letos slabo. Zato si bo moral marsikateri posebnik kupiti deteljno seme in ne bode shajal s pridelanim. Neobhodno potrebno pa je, da se vsak potruđi, da bo sejal prihodnjo pomlad le čisto seme, ker le s tem bo pridelal koristno rastlino in dobro živalsko krmo. Prilika pa je vsakemu dana, da si izčisti pridelano ali kupljeno deteljno seme na oblastni kmetijski poskusni in kontrolni postaji v Mariboru, Vrbanova ulica 33, in sicer takorekoč brezplačno, če se pomisli, da mu se obdrži le 1% izčiščenega semena kot merico za vzdrževanje čistilne naprave. Sam mora le gnati stroj, ali pa postaviti delavca k stroju. Ne potrebuje k temu nobenih vlog, nobenih kolkov in nobenih pisarij in sitnosti, ki so drugače v navadi in potrebne pri takih zavodih. Čisti se seme lahko vsak delavnik od 8. ure dopoldne do 4. ure popoldne v lepem prostoru, tako da nima nihče nobenega jalovega izgovora, kakor n. pr.: da ni vedel, da je mogoče čistiti deteljno seme; da ni vedel, da imamo v mariborski oblasti tak stroj in ker se je zbal vremena, ker se da čistiti v najlabšem vremenu. Pa ni niti neobhodno potrebno, da pride vsak sam v Maribor, kajti seme pošlje lahko tudi po železnici na gornji naslov in se mu bo seme tudi izčistilo, a tudi vrnilo po železnici. Seveda pa mora tedaj nositi lastnik stroške za prevoz semena po železnici sem in nazaj in za dovoz in odvoz, za tovorni list in za najetega delavca, ki mu bo čistil seme. Torej tudi nima nihče vzroka se pritoževati, da ne more poslati semena po železnici, ker nima sredstev za prevoz, kajti če bi prodal le del izčiščenega semena trgovcu ali kmetijski družbi, bo boljše cene dosegel, kakor da bi prodal seme v neočiščenem stanju. — Inž. Henrik Mohorčič.



ZA NAŠO DEČO

SLEPI KONJ.

(Narodna pripovedka.)

Pred davnim, davnim časom je živel v starem mestu Vineta bogat trgovec, ki je imel na morju več ladij ter je kupoval in prodajal mnogo blaga. Vse v njegovi hiši je bilo izredno lepo. Po stenah so visele dragocene preproge, take so bile tudi na tleh; gospodar in gospa pa sta se oblačila v sam baržun in svilo. V hlevu so stali štirje vranči za kočijo in belec za jahanje. Ta belec je bil najhitrejši konj v vsej Vineti in gospodar ga je zval le svojega ljubega skoči-veter.

Nekega dne je jezdil trgovec iz mesta daleč po veliki cesti, da bi videl,

če že ne dospe kmalu blago, ki ga je pričakoval. Cesta je držala skozi visok, temen gozd. Naenkrat je skočilo šest roparjev izza grmovja in zastavili so trgovcu pot. Eden je prijel konja za uzdo, drugi pa je držal dolg drog čez cesto. Belec se je krepko pognal čez drog, tako da se je otresel moža, ki ga je držal za uzdo. Preden so se roparji zavedli, ni bilo ne konja, ne jezdeca.

Zvesta žival je bila prek in prek pokrita s peno, ko se je vrnila v divjem teku z gospodarjem v Vineto, in ta si je obljubil, da ne bo belca nikoli prodal in tudi ne odstranil. Vsak dan mu je začel dajati po tri velike merice ovsa in tako naj bi ostalo do konca dni. Ali polagoma je trgovec pozabil, da mu je belec rešil življenje, dajal mu je odslej samo dve mali merici ovsa za hrano. Belec se je bil namreč tistega dne, ko je rešil gospodarja, zelo razgrel, obolel je močno in ostal hrom. Nazadnje je celo oslepel. Gospodar ni mogel več na njem jahati in kupil si je drugega konja.

Ker pa belec še ni bil star, zato je živel še mnogo let. Nazadnje mu je dajal gospodar samo še eno mernico ovsa na dan. Pa tudi to mu je postajalo preveč in ker nihče ni hotel za konja nič dati, je naročil hlapcu, naj žival iztira iz hleva. Ta je vzel v roke palico in je konja res pognal — čez prag. Belec je stal sedem ur pred hlevom in vsikdar dvignil glavo, če se je kaj v hiši genilo. Naposled je pregnal žival glad, tako da je začela tavati po ulicah. Ker je bila slepa, se je morala zanašati na svoj vonj, da bi dobila kje kako slamico, a tega živeža je bilo zelo malo najti.

V tistem mestu je bila hiša z zvoncem, ki je bila odprta noč in dan. Postavili so jo, da bi zabranili krivico. Če je kdo mislil, da se mu dela krivica, je tam pozvonil, da je močno potegnil za vrv pri zvoncu. Takoj so se zbrali mestni sodniki in so v zadevi razsodili. Slučajno je prišel belec v to hišico. Ker je z gobcem vse poskusil, kar mu je bilo na potu, je zadel tudi ob vrv, prijel jo je z zobmi in je začel prav krepko zvoniti.

Prišli so sodniki in so našli konja kot tožilca. Ker so vedeli, kako veliko uslugo je storil svojemu gospodarju, jih je zadeva ganila. Poklicali so trgovca, ki se je močno začudil, ko je spoznal ob tožnem zvoncu svojega belca. Hotel se je opravičevati, ali sodniki so izjavili strogo: »Pravičnik se usmili tudi svoje živine, le srce brezboščevu je neusmiljeno!« Obsodili so trgovca, da mora svojega belca prehraniti do njegovega konca. In določili so tudi moža, ki se je moral često prepričati, ali trpi belec pomanjkanje. Na hišici z zvoncem pa so spomin vklesali ves dogodek v kamen.

*

OTROŠKE IGRE.

1. Potovanje v Ljubljano. Dve klopi postavimo tako, da se dotikata z naslonjali. Potem sedejo otroci na klop, eden izmed otrok pa vzame v